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Μακθματικά  Γϋ Γυμναςίου - Παραγοντοποίθςθ  

 Όταν  λζμε  να παραγοντοποιιςουμε ζνα  πολυϊνυμο  εννοοφμε να το μετατρζψουμε ςε γινόμενο 

παραγόντων.    Για να παραγοντοποιιςουμε ζνα πολυϊνυμο  εξετάηουμε κατά ςειρά: 

 Αν υπάρχει κοινόσ παράγοντασ ςε όλουσ τουσ όρουσ τθσ παράςταςθσ που κα παραγοντοποιιςουμε. 

Παράδειγμα:   Να παραγοντοποιιςετε τθν παράςταςθ: 

𝜫 𝒙 = 𝒂𝒙 + 𝒂𝝍 + 𝜶𝝎 − 𝟐𝜶 . 

Λφςθ: 

Η παράςταςθ   𝜫   γράφεται: 

𝜫 = 𝒂𝒙 + 𝒂𝝍 + 𝜶𝝎 − 𝟐𝜶 = 𝜶 𝒙 + 𝝍 + 𝝎 − 𝟐 . 

 

 Αν θ παράςταςθ που κα παραγοντοποιθκεί είναι  ταυτότθτα. 

Παράδειγμα:   Να παραγοντοποιιςετε τισ παραςτάςεισ: 

𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒂𝟐     𝜿𝜶𝜾    𝜫𝟐 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒂𝒙 + 𝟗𝒂𝟐. 

Λφςθ: 

Η παράςταςθ   𝜫𝟏   γράφεται: 

𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒂𝟐 = 𝒙𝟐 −  𝟐𝒂 𝟐 =  𝒙 − 𝟐𝒂  𝒙 + 𝟐𝒂 . 

Όμοια,  θ   𝜫𝟐   γράφεται:    

𝜫𝟐 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒂𝒙 + 𝟗𝒂𝟐 = 𝒙𝟐 − 𝟐. 𝒙. 𝟑𝒂 +  𝟑𝒂 𝟐 =  𝒙 − 𝟑𝒂 𝟐. 
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 Αν ομαδοποιϊντασ τουσ όρουσ τθσ παράςταςθσ θ παράςταςθ παραγοντοποιείται. 

Παράδειγμα:   Να παραγοντοποιιςετε τθν παράςταςθ: 

𝜫 = 𝒂𝒙 − 𝒂𝒚 + 𝜷𝒙 − 𝜷𝒚. 

Λφςθ: 

Η παράςταςθ   𝜫   γράφεται: 

𝜫 = 𝒂𝒙 − 𝒂𝒚 + 𝜷𝒙 − 𝜷𝒚 =  𝜶𝒙 − 𝒂𝒚 +  𝜷𝒙 − 𝜷𝒚 ⇔ 

⇔ 𝜫 = 𝒂 𝒙 − 𝒚 + 𝜷 𝒙 − 𝒚 =  𝒙 − 𝒚  𝒂 + 𝜷 . 

 

 Μιπωσ διαςπϊντασ κάποιον όρο του πολυωνφμου ςε δφο ι περιςςότερουσ όρουσ μποροφμε να το 

παραγοντοποιιςουμε. 

Παράδειγμα:   Να παραγοντοποιιςετε το  τριϊνυμο: 

𝜫 = 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔. 

Λφςθ: 

Είναι εφκολο να διαπιςτϊςει κάποιοσ ότι ακολουκϊντασ μια από τισ παραπάνω μεκόδουσ δεν κα 

πετφχουμε να παραγοντοποιιςουμε τθν παράςταςθ   𝜫.    Γι'  αυτό  γράφουμε: 

𝜫 = 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑𝒙 + 𝟔 =  𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 −  𝟑𝒙 − 𝟔 = 𝒙 𝒙 − 𝟐 − 𝟑(𝒙 − 𝟐) ⇔ 

⇔ 𝜫 =  𝒙 − 𝟐  𝒙 − 𝟑 . 

 

 Μιπωσ εκτελϊντασ πράξεισ και κάνοντασ νζα ομαδοποίθςθ μποροφμε να παραγοντοποιιςουμε τθν 

παράςταςθ μασ. 

Παράδειγμα:   Να παραγοντοποιιςετε το πολυϊνυμο: 

𝜫 = 𝒚 𝒙 + 𝒂 − 𝒚𝟐 − 𝒂𝒙. 
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Λφςθ: 

Καμία από τισ παραπάνω μεκόδουσ δεν μπορεί να δϊςει απάντθςθ ςτο πρόβλθμα τθσ 

παραγοντοποίθςθσ του πολυωνφμου  𝜫.     Γι'  αυτό γράφουμε: 

𝜫 = 𝒚 𝒙 + 𝒂 − 𝒚𝟐 − 𝒂𝒙 = 𝒙𝒚 + 𝒂𝒚 − 𝒚𝟐 − 𝒂𝒙 ⇔ 

⇔ 𝜫 =  𝒙𝒚 − 𝒂𝒙 −  𝒚𝟐 − 𝒂𝒚 = 𝒙 𝒚 − 𝒂 − 𝒚 𝒚 − 𝒂 =  𝒚 − 𝒂  𝒙 − 𝒚 . 

 

Λυμζνα  Παραδείγματα: 

1. Να παραγοντοποιιςετε τισ παραςτάςεισ: 

𝜫𝟏 = 𝟐𝒙𝒚 − 𝒙𝒚𝟐 + 𝒙𝟐,      𝜫𝟐 = 𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐𝒂 − 𝟒𝒚𝟑𝒂𝟐𝒙 + 𝟐𝒂𝟑𝒙𝟐𝒚 

 Λφςθ:   

Είναι:     𝜫𝟏 = 𝟐𝒙𝒚 − 𝒙𝒚𝟐 + 𝒙𝟐 = 𝒙 𝟐𝒚 − 𝒚𝟐 + 𝒙        𝜿𝜶𝜾 

𝜫𝟐 = 𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐𝒂 − 𝟒𝒚𝟑𝒂𝟐𝒙 + 𝟐𝒂𝟑𝒙𝟐𝒚 = 𝟐𝒙𝒚𝒂 𝒙𝟐𝒚 − 𝟐𝒚𝟐𝒂 + 𝒂𝟐𝒙 . 

 

2. Να παραγοντοποιιςετε τισ παραςτάςεισ: 

𝜫𝟏 = 𝟒𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙𝒚 + 𝟗𝒚𝟐,      𝜫𝟐 = 𝟐𝒙𝒚 − 𝒚𝟐 − 𝒙𝟐,       

𝜫𝟑 = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟗,         𝜫𝟒 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙𝒚 + 𝟗𝒚𝟐 − 𝟒,  

𝜫𝟓 = 𝟏 + 𝟐𝒙𝒚 − 𝒚𝟐 − 𝒙𝟐       𝜿𝜶𝜾       𝜫𝟔 = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐𝒚 + 𝟏𝟐𝒙𝒚𝟐 − 𝟖𝒚𝟑. 

 Λφςθ: 

 Έχουμε:       𝜫𝟏 = 𝟒𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙𝒚 + 𝟗𝒚𝟐 =  𝟐𝒙 𝟐 + 𝟐. 𝟐𝒙. 𝟑𝒚 +  𝟑𝒚 𝟐 =  𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 𝟐, 

𝜫𝟐 = 𝟐𝒙𝒚 − 𝒚𝟐 − 𝒙𝟐 = − 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟐𝒙𝒚 = − 𝒙 − 𝒚 𝟐, 

𝜫𝟑 = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟗 =  𝟐𝒙 𝟐 − 𝟑𝟐 =  𝟐𝒙 − 𝟑  𝟐𝒙 + 𝟑 , 

𝜫𝟒 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙𝒚 + 𝟗𝒚𝟐 − 𝟒 =  𝒙 − 𝟑𝒚 𝟐 − 𝟐𝟐 =  𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟐  𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝟐  
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𝜫𝟓 = 𝟏 + 𝟐𝒙𝒚 − 𝒚𝟐 − 𝒙𝟐 = 𝟏 −  𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟐𝒙𝒚 = 𝟏 −  𝒙 − 𝒚 𝟐 =  𝟏 + 𝒙 − 𝒚  𝟏 − 𝒙 + 𝒚 , 

𝜫𝟔 = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐𝒚 + 𝟏𝟐𝒙𝒚𝟐 − 𝟖𝒚𝟑 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐. 𝟐𝒚 + 𝟑𝒙 𝟐𝒚 𝟐 −  𝟐𝒚 𝟑 =  𝒙 − 𝟐𝒚 𝟑. 

 

3. Όμοια,   τισ παραςτάςεισ: 

𝜫𝟏 = 𝜶𝒙𝟒 − 𝜶,       𝜫𝟐 = 𝜶𝒙𝟓 − 𝒙𝒂𝟓,       

𝜫𝟑 = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙       𝜿𝜶𝜾       𝜫𝟒 = 𝒙𝟐 𝜶 − 𝜷 − 𝜶 + 𝜷.  

 Λφςθ: 

 Έχουμε:      𝜫𝟏 = 𝜶𝒙𝟒 − 𝜶 = 𝜶 𝒙𝟒 − 𝟏 = 𝒂 𝒙𝟐 + 𝟏  𝒙𝟐 − 𝟏 = 𝒂 𝒙𝟐 + 𝟏  𝒙 + 𝟏  𝒙 − 𝟏 , 

𝜫𝟐 = 𝜶𝒙𝟓 − 𝒙𝒂𝟓 = 𝒙𝒂 𝒙𝟒 − 𝒂𝟒 = 𝒙𝒂 𝒙𝟐 + 𝒂𝟐  𝒙𝟐 − 𝒂𝟐 = 𝒙𝒂 𝒙𝟐 + 𝒂𝟐  𝒙 + 𝒂  𝒙 − 𝒂 , 

𝜫𝟑 = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 = 𝒙 𝒙𝟐 − 𝟒 = 𝒙 𝒙 − 𝟐  𝒙 + 𝟐 , 

𝜫𝟒 = 𝒙𝟐 𝜶 − 𝜷 − 𝜶 + 𝜷 = 𝒙𝟐 𝜶 − 𝜷 −  𝒂 − 𝜷 =  𝒂 − 𝜷  𝒙𝟐 − 𝟏 =  𝒂 − 𝜷  𝒙 + 𝟏  𝒙 − 𝟏 . 

 

4. Όμοια,   τισ παραςτάςεισ: 

𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 + 𝜶𝒚 + 𝜷𝒙 + 𝜶𝜷,     𝜫𝟐 = 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟒 − 𝟒𝒙     𝜿𝜶𝜾      𝜫𝟑 = 𝒂𝜷 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝒙𝒚 𝜶𝟐 + 𝜷𝟐 .  

 Λφςθ: 

Η παράςταςθ   𝜫𝟏   γράφεται: 

𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 + 𝜶𝒙 + 𝜷𝒙 + 𝜶𝜷 =  𝒙𝟐 + 𝒂𝒙 +  𝜷𝒙 + 𝜶𝜷 = 𝒙 𝒙 + 𝒂 + 𝜷 𝒙 + 𝒂 =  𝒙 + 𝒂  𝒙 + 𝜷 . 

Όμοια,  είναι: 

𝜫𝟐 = 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟒 − 𝟒𝒙 =  𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 −  𝟒𝒙 + 𝟒 = 𝒙𝟐 𝒙 + 𝟏 − 𝟒 𝒙 + 𝟏 =  𝒙 + 𝟏  𝒙𝟐 − 𝟒 ⇒ 

⇒ 𝜫𝟐 =  𝒙 + 𝟏  𝒙 − 𝟐  𝒙 + 𝟐            𝜿𝜶𝜾 

𝜫𝟑 = 𝒂𝜷 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝒙𝒚 𝜶𝟐 + 𝜷𝟐 = 𝒂𝜷𝒙𝟐 + 𝒂𝜷𝒚𝟐 − 𝒙𝒚𝒂𝟐 − 𝒙𝒚𝜷𝟐 = 

=  𝒂𝜷𝒙𝟐 − 𝒙𝒚𝒂𝟐 −  𝒙𝒚𝜷𝟐 − 𝒂𝜷𝒚𝟐 = 𝒂𝒙 𝜷𝒙 − 𝒂𝒚 − 𝜷𝒚 𝜷𝒙 − 𝒂𝒚 =  𝜷𝒙 − 𝒂𝒚  𝒂𝒙 − 𝜷𝒚 . 
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5. Όμοια,   τθν   παράςταςθ:    𝜫 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐. 

 Λφςθ: 

 Η  παράςταςθ    𝜫    γράφεται: 

𝜫 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝒙𝟑 − 𝒙 − 𝟐𝒙 + 𝟐 =  𝒙𝟑 − 𝒙 −  𝟐𝒙 − 𝟐 = 

= 𝒙 𝒙𝟐 − 𝟏 − 𝟐 𝒙 − 𝟏 = 𝒙 𝒙 − 𝟏  𝒙 + 𝟏 − 𝟐 𝒙 − 𝟏 = 

=  𝒙 − 𝟏  𝒙 𝒙 + 𝟏 − 𝟐 =  𝒙 − 𝟏  𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐 =  𝒙 − 𝟏  𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏 − 𝟏 = 

=  𝒙 − 𝟏   𝒙𝟐 − 𝟏 +  𝒙 − 𝟏  =  𝒙 − 𝟏   𝒙 + 𝟏  𝒙 − 𝟏 +  𝒙 − 𝟏  = 

=  𝒙 − 𝟏  𝒙 − 𝟏  𝒙 + 𝟏 + 𝟏 =  𝒙 − 𝟏 𝟐 𝒙 + 𝟐 . 

6. Όμοια,   τθν   παράςταςθ:    𝜫 = 𝒙𝟑 𝒚 − 𝒂 + 𝒚𝟑 𝒂 − 𝒙 + 𝒂𝟑 𝒙 − 𝒚 . 

Στθ  ςυνζχεια  να  απλοποιιςετε  το  κλάςμα:  

𝜥 =
𝒙𝟑 𝒚 − 𝒂 + 𝒚𝟑 𝒂 − 𝒙 + 𝒂𝟑 𝒙 − 𝒚 

𝒙𝟐 + 𝒂𝒚 − 𝒙𝒚 − 𝒂𝒙
 

Λφςθ: 

Η  παράςταςθ    𝜫    γράφεται: 

𝜫 = 𝒙𝟐 𝒚 − 𝒂 + 𝒚𝟐 𝒂 − 𝒙 + 𝒂𝟐 𝒙 − 𝒚 = 𝒙𝟐 𝒚 − 𝒂 + 𝒚𝟐𝒂 − 𝒚𝟐𝒙 + 𝒂𝟐𝒙 − 𝒂𝟐𝒚 = 

= 𝒙𝟐 𝒚 − 𝒂 +  𝒚𝟐𝒂 − 𝒂𝟐𝒚 −  𝒚𝟐𝒙 − 𝒂𝟐𝒙 = 𝒙𝟐 𝒚 − 𝒂 + 𝒂𝒚 𝒚 − 𝒂 − 𝒙 𝒚𝟐 − 𝒂𝟐 = 

= 𝒙𝟐 𝒚 − 𝒂 + 𝒂𝒚 𝒚 − 𝒂 − 𝒙 𝒚 − 𝒂  𝒚 + 𝒂 =  𝒚 − 𝒂  𝒙𝟐 + 𝒂𝒚 − 𝒙 𝒚 + 𝒂  = 

=  𝒚 − 𝒂  𝒙𝟐 + 𝒂𝒚 − 𝒙𝒚 − 𝒂𝒙 =  𝒚 − 𝒂   𝒙𝟐 − 𝒙𝒚 −  𝒂𝒙 − 𝒂𝒚  = 

=  𝒚 − 𝒂  𝒙 𝒙 − 𝒚 − 𝒂(𝒙 − 𝒚) =  𝒚 − 𝒂  𝒙 − 𝒚  𝒙 − 𝒂 . 

Το  κλάςμα   𝜥   γράφεται: 

𝜥 =
𝒙𝟑 𝒚 − 𝒂 + 𝒚𝟑 𝒂 − 𝒙 + 𝒂𝟑 𝒙 − 𝒚 

𝒙𝟐 + 𝒂𝒚 − 𝒙𝒚 − 𝒂𝒙
=

 𝒚 − 𝒂  𝒙 − 𝒚  𝒙 − 𝒂 

 𝒙 − 𝒚  𝒙 − 𝒂 
= 𝒚 − 𝒂. 
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Αςκιςεισ προσ λφςθ. 

1. Να παραγοντοποιιςετε τισ παρακάτω παραςτάςεισ: 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙𝝍 + 𝟗𝝍𝟐,     𝜫𝟐 = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏      𝜿𝜶𝜾      𝜫𝟑 = 𝒙𝟒 + 𝟐𝒙𝟐𝝍𝟐 + 𝝍𝟒 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟑 + 𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟖,    𝜫𝟐 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟏,     𝜫𝟑 = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐𝝍 + 𝟏𝟐𝒙𝝍𝟐 − 𝟖𝝍𝟑 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 − 𝟗𝝍𝟐,     𝜫𝟐 = 𝟏 − 𝒙𝟐,    𝜫𝟑 = 𝟏𝟔 − 𝟐𝟓𝒙𝟐      𝜿𝜶𝜾      𝜫𝟒 = 𝒙𝟒 − 𝟐𝒙𝟐𝝍𝟐 + 𝝍𝟒 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟒 − 𝟏,     𝜫𝟐 = 𝟖𝟏 − 𝟏𝟔𝒙𝟒,    𝜫𝟑 = 𝟏𝟔 − 𝒙𝟒      𝜿𝜶𝜾      𝜫𝟒 = 𝒙𝟒 − 𝟏𝟔𝝍𝟒. 

 

2. Όμοια, τισ παραςτάςεισ: 

 𝜫𝟏 = 𝜿𝟐 + 𝝀𝟐 + 𝟐𝜿𝝀 + 𝟒𝜿 + 𝟒𝝀 + 𝟒         𝜿𝜶𝜾         𝜫𝟐 = 𝜿𝟐 + 𝟒𝝀𝟐 − 𝟒𝜿𝝀 + 𝟐𝜿 − 𝟒𝝀 + 𝟏 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟑 + 𝟖,     𝜫𝟐 = 𝟖𝒙𝟑 + 𝟏,       𝜫𝟑 = 𝒙𝟑 + 𝟔𝟒𝝍𝟑      𝜿𝜶𝜾     𝜫𝟒 = 𝟖𝒙𝟔 + 𝟐𝟕𝝍𝟔 

 𝜫𝟏 = 𝟔𝟒𝒙𝟑 − 𝟏,     𝜫𝟐 = 𝒙𝟑 − 𝟖𝝍𝟑,       𝜫𝟑 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟐𝟕𝝍𝟑      𝜿𝜶𝜾     𝜫𝟒 = 𝒙𝟔 − 𝟖𝝍𝟔 

 𝜫𝟏 = 𝜶𝒙 + 𝜶𝝍 + 𝜶𝝎,      𝜫𝟐 = 𝜶𝒙𝟐 − 𝟗𝜶𝝍𝟐     𝜿𝜶𝜾      𝜫𝟑 = 𝜶𝒙𝟐 + 𝟒𝜶𝒙𝝍 + 𝟒𝝍𝟐 − 𝜶 

 𝜫𝟏 = 𝜶𝒙 − 𝟐𝜶𝝍 + 𝟐𝜿𝒙 − 𝟒𝝀𝝍,      𝜫𝟐 = 𝒙 + 𝟑𝝍 − 𝟒𝜶𝒙 − 𝟏𝟐𝜶𝝍,        𝜫𝟑 = 𝒙 + 𝝍 − 𝜿𝒙 − 𝜿𝝍 

 𝜫𝟏 = 𝜿𝒙𝟐 + 𝟐𝜿𝒙𝝍 + 𝜿𝝍𝟐,     𝜫𝟐 = 𝝀𝒙𝟐 − 𝟒𝝀𝒙 + 𝟒𝝀      𝜿𝜶𝜾      𝜫𝟑 = 𝜶𝒙𝟑 − 𝟑𝜶𝒙𝟐 + 𝟑𝜶𝒙 − 𝜶 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟐𝜶 + 𝜷 − 𝜶 − 𝜷𝒙𝟐,      𝜫𝟐 = 𝝀𝟐𝜶 + 𝜷𝝀 + 𝝀𝜶 + 𝜶𝜷,      𝜫𝟑 = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟑𝜿𝟐𝒙 − 𝟒𝜿𝟑 + 𝟖𝜿𝒙 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏       𝜿𝜶𝜾       𝜫𝟐 = 𝒙𝟓 + 𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏. 

 

3. Να παραγοντοποιιςετε επίςθσ τισ  παραςτάςεισ 

 𝜫𝟏 = 𝒙𝝍 𝜶𝟐 + 𝜷𝟐 + 𝜶𝜷 𝒙𝟐 + 𝝍𝟐      𝜿𝜶𝜾     𝜫𝟐 = 𝒙𝟐 𝝍 − 𝝎 + 𝝍𝟐 𝝎 − 𝒙 + 𝝎𝟐 𝒙 − 𝝍  

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟐 𝝍 + 𝝎 + 𝝍𝟐 𝝎 + 𝒙 + 𝝎𝟐 𝒙 + 𝝍 + 𝟐𝒙𝝍𝝎     𝜿𝜶𝜾     𝜫𝟐 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟐. 
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4. Όμοια,  τισ παραςτάςεισ: 

 𝜫𝟏 =  𝒙𝟐 + 𝝍𝟐 − 𝜶𝟐 − 𝜷𝟐 
𝟐
− 𝟒 𝜶𝒙 + 𝜷𝝍 𝟐,      𝜫𝟐 = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝝍 − 𝟐𝒙𝝎 + 𝝍𝟐 + 𝝎𝟐 + 𝟐𝒙𝝍 − 𝟏 

 𝜫 = 𝒙𝟐𝝍 + 𝝍𝟐𝝎 + 𝝎𝟐𝒙 − 𝒙𝝍𝟐 − 𝝍𝝎𝟐 − 𝝎𝒙𝟐 

 𝜫 = 𝜶𝜷 𝜶 + 𝜷 + 𝜷𝜸 𝜷 + 𝜸 + 𝜸𝜶(𝜸 + 𝜶) 

 𝜫 = 𝒙𝟑 𝝍 − 𝝎 + 𝝍𝟑 𝝎 − 𝒙 + 𝝎𝟑(𝒙 − 𝝍) 

 𝜫 =  𝒙 + 𝝍 𝟐 𝒙 − 𝝍 +  𝝍 + 𝝎 𝟐 𝝍 − 𝝎 +  𝝎 + 𝒙 𝟐 𝝎 − 𝒙  

 𝜫𝟏 = 𝒙𝟒 + 𝟒𝝍𝟒 − 𝟏𝟐𝒙𝟐𝝍𝟐       𝜿𝜶𝜾       𝜫𝟐 = 𝒙𝟒 − 𝝍𝟒 + 𝒙𝝍𝟗 − 𝝍𝒙𝟗. 

 

5. Να απλοποιιςετε τα κλάςματα: 

𝜥𝟏 =
𝒙𝟐 − 𝟗𝝍𝟐

𝒙 − 𝟑𝝍
,       𝜥𝟐 =

𝒙𝟓 − 𝟏

𝒙 − 𝟏
,      𝜥𝟑 =

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟐

𝒙𝟐 − 𝟏
      𝜿𝜶𝜾     𝜥𝟒 =

𝒙𝟑 + 𝝍𝟑

𝒙𝟑 − 𝝍𝟑 − 𝟐𝒙𝝍(𝒙 − 𝝍)
. 

6. Να βρείτε τα εξαγόμενα: 

𝜫𝟏 =
𝒙

 𝒙 − 𝝍  𝒙 − 𝝎 
+

𝝍

 𝝍 − 𝝎  𝝍 − 𝒙 
+

𝝎

 𝝎 − 𝒙  𝝎 − 𝝍 
 

7. Αν    
𝜶

𝜷
=

𝟏

𝟐
    να βρείτε τθν τιμι των παραςτάςεων: 

𝜫𝟏 =
𝜶

𝜶 + 𝜷
,    𝜫𝟐 =

𝟐𝜶 − 𝜷

𝜶 + 𝟐𝜷
,     𝜫𝟑 =

𝜶 + 𝜷

𝜶 − 𝜷
,     𝜫𝟒 =

𝜶 − 𝟑𝜷

𝜶 + 𝟑𝜷
     𝜿𝜶𝜾    𝜫𝟓 =

𝟑𝜶 − 𝜷

𝜷
. 


